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联影集团情况介绍
创新突围，打造世界级中国医疗设备公司
高端医疗设备行业是技术壁垒高、创新密集、人才密集、资本密集的高新技术产业，研发门槛极高，研发周期长，上游产业链条长，研发难度不亚于航空航天。同时，由于国产行业发展起步较晚，过去几十年，市场竞争长期集中在少数国际巨头之间，国内市场90%长期依赖进口，直接推高了设备采购和维护成本，使得高端医疗设备及服务在我国社会难以普及。2016年5月，习近平总书记在全国科技创新大会上强调“高端医疗装备主要依赖进口，成为看病贵的主要原因之一。”

高端医疗设备行业是关乎国家安全和国民生命健康的战略性新兴行业。近年来，受到国家高度重视，推出了一系列鼓励国产高端医疗设备发展与应用的扶持政策，政策着眼之高、力度之大，史无前例。
作为民族高端医疗设备企业的一分子，联影响应习总书记“高端医疗装备自主可控”号召，致力于为全球用户提供覆盖预防、诊断、治疗、康复全流程的创新解决方案，打造全智能化的医疗健康生态。
一、全线产品自主研发，成为全球高端医学影像行业产品线最丰富企业
截至目前，已实现全线高性能医学影像、放疗产品核心部件及整机的自主研发与制造。向市场推出掌握完全自主知识产权的100多款产品，包括Total-body PET-CT、“时空一体”超清TOF PET/MR、3.0T 探索磁共振、640层CT、一体化CT-linac等一批世界首创和中国首创产品，整体性能指标达到国际一流水平，部分产品和技术实现世界范围内的引领。

· 世界首台Total-body PET-CT uEXPLORER探索者：凭借近2米的超大轴向视野、30-40倍的超高灵敏度、2.9mm超高分辨率突破一系列技术极限，30秒内一床位就能完成全身人体扫描。此外，让人类有史以来第一次用肉眼观测到药物在全身流动、扩散及代谢全过程，为癌症精准诊疗、脑科学研究、新药开发开启无限可能，也被誉为探测人体的“哈勃望远镜”，引发全球行业的关注，受到《Nature》《Science》的专题报道，还成为《美国核医学杂志》2018年首期“封面明星”，更被英国物理学会《physics world》评为“2018年十大科学突破之一”。

二、攻坚核心部件与关键技术，自研比例全球行业第一 
全线产品核心部件实现自主研发，其中近1/3世界领先。截至目前，已累计提交6100多项专利申请，数量位居国产行业首位，其中包括3800多项国内发明专利申请以及1200多项国外发明专利及PCT专利申请。曾获得国家知识产权优势企业、上海市知识产权创新奖（创造）、行业首个中国专利金奖、行业首个中国商标金奖等荣誉。
核心部件的自主创新，极大深化了联影与国内上、下游创新主体的合作，也带动了国内芯片、传感器等上游产业链的升级发展。在关键元器件和原材料领域，联影通过自主研发或联合国内的军工、航天、科研院所以及上下游企业，实现了大量核心部件所需的医疗专用关键元器件和原材料的国产化，打破了相关元器件和原材料的进口垄断。
三、产品赢得全球客户广泛认可，代表“中国智造”破冰海外高端市场

如今，联影产品已受到全球客户的广泛信赖，进驻全球7200多家医疗及科研机构，并代表“中国智造”破冰海外市场，进驻美国、日本、“一带一路”沿线国家等全球35个国家及地区。进入美国市场短短一年时间，收获了包括诞生过17位诺贝尔医学奖得主的华盛顿大学医学院、UC Davis在内的首批20多家高端“种子用户”。

在中国，联影产品也已获得“金字塔尖”用户的认可，进驻800多家三甲医院，平均每2家三甲医院就有1个是联影客户，最顶尖的10家医院里，联影客户占100%。2016-2020年，联影PET-CT及中高端DR在国内新增市场占有率连续5年位列第一。2020年，联影MR、CT、PET-CT、移动DR及中高端DR新增市场占有率位列第1。

四、助力国家分级诊疗体系建设，覆盖1亿人群
从成立之初，联影就在探索高性能医疗设备与互联网技术、云计算、人工智能、大数据应用等先进技术的深度融合。现已经推出了几十种医疗信息化、智能化解决方案，服务患者、医院以及政府机构。其中，凭借远程诊断、远程会诊、远程服务、远程教育四大核心功能，联影的分级诊疗解决方案正积极助力国家分级诊疗体系建设。现已在上海嘉定、安徽、贵州、湖北、西藏、辽宁等全国31个省市地区，协助各级地方政府成功落地近400个区域影像中心/区域精准医学诊断中心项目，覆盖各级医院超过3000家，覆盖人群近2亿，帮助实现“小病不出乡，大病不出县”。 

五、担纲抗疫主力军，助力全球战疫 
疫情爆发后，联影以超快的反应速度和极强的持续战斗能力全力投入战疫，在应急响应能力、产品创新能力、企业社会责任等方面扛起行业大旗。
联影第一时间响应国家号召，向武汉输送首批驰援设备，并组织一线工人复产，全力保障设备供应。300多位联影工程师、临床培训专家奔赴一线，保障设备24小时满负荷运转。疫情期间，联影向全国各地紧急发出3000多台抗疫急需的CT和DR设备，并携手股东为疫区共捐赠共计价值1.1亿元以上的医学影像设备及相关服务。同时还火速开展应急研发、集中攻关，为疫情防控提供了包括天眼CT、移动DR、方舱CT、uAI新冠肺炎智能辅助分析系统、新冠肺炎智能筛查分级防控体系等一系列创新产品与解决方案。
同时，面对海外疫情发展形势，联影紧急驰援美国、伊拉克、乌克兰、尼泊尔等全球30多个国家及地区，提供设备援助，同时派遣临床专家为当地医生提供技术培训，助力全球抗疫。

六、打造“人才+创新”的核心战略
人才与创新是联影的核心发展战略，为此，联影组建了一支世界级人才梯队和全方位的创新矩阵。截至目前，联影拥有一支7100多人的人才团队，其中研发占比接近40%，具有世界级研发水准，是实现技术突围的关键所在。

同时，联影以核心技术创新为核心，打造了覆盖核心技术、前瞻研究、产学研医协同、定制化、设计、服务全方位的创新矩阵。联影参与了中国最高级别科研计划，牵头国家科技部十三五“数字诊疗装备研发专项”10大项目，填补中国高端医疗设备尖端领域空白。设计方面，有11款产品获世界工业设计至高殊荣（iF设计奖和“红点”奖），成为中国首家、亦是唯一一家全线产品均在工业设计领域获国际权威认可的本土高端医疗设备公司。此外，联影的售后服务满意度持续领先，以工匠精神重新定义了行业标准。自2016年起至今，联影在上海医疗设备服务满意度调查中已连续5年在各产品线收获第一名的奖项，成为奖项设立以来唯一包揽四项冠军的民族企业。
七、扎根中国，布局全球，全球研发与生产网络布局
联影已于北美、中东、欧洲、亚太等地区成立海外区域总部，并成立分布于上海、北京、武汉、深圳和美国的五大中央研究院，为联影各业务板块提供技术支撑，探索前瞻技术。同时还在上海、武汉、常州和美国设立四大智能工厂，面向全球输送“中国智造”。
八、集团化战略布局，构建行业首个全智能化健康生态 
自2011年3月成立至今，通过10年的不断创新发展，联影已经完成了涵盖全线医学影像与放疗产品、生命科学仪器、医疗机器人、智能可穿戴设备、医疗AI、芯片、第三方精准医学影像诊断等业务版块的集团化布局，为构建行业首个贯穿预防、诊断、治疗、康复全医疗环节的全智能健康生态奠定基础。未来，这些战略版块持续动态进化、彼此滋养，一系列覆盖预防、诊断、治疗、康复全流程的新产品、新技术、新业态相互融合，将不断衍生出更多突破性的创新解决方案，为大健康产业升级发展持续赋能。
· 联影医疗将持续创新，为全球客户提供先进的影像诊疗设备与技术平台，同时打造产学研医深度协同的创新生态圈，持续拓展为客户创造价值的维度与深度。此外，借助其控股子公司联影科仪，我们还将创新链条拓展至临床前动物影像领域，为生命科学探索搭建从临床前基础研究到临床应用的转化医学创新平台。  

· 联影智能将持续深化以人工智能赋能设备、赋能临床、赋能科研三大核心战略，从数据源头出发，推动全模态高端医疗设备、医疗全流程的智能化升级，助力各级医疗机构诊疗效能提升、重疾早筛及前瞻性科学研究。 

· 联影智融将以医疗机器人、医疗可穿戴设备、医疗3D打印与联影医疗现有诊疗设备互补，形成从诊断到治疗再到康复、预防的全方位临床诊疗整体解决方案，助力心脑血管、肿瘤、神经等领域重大疑难疾病的诊治与攻克，以及个人健康管理方式的全方位升级。    

· 联影智慧医疗将全面联结C端用户，依托互联网医院及遍布全国的第三方独立医学影像诊断中心，打造行业首个线上线下双驱动的专业医学影像服务平台，以专业化的医学影像诊断及健康管理服务，让优质医疗资源更好地向大众流通。同时借助科室共建等一系列增值解决方案，助力基层医疗机构专业化起步与业务升级发展。  

· 联影微电子作为高端医疗设备行业第一家医疗芯片公司，将推动集团创新链从整机系统端迈向核心元器件层面，为高端医疗设备、可穿戴设备的智能化、小型化提供核心底层硬件支撑，真正实现全创新链条自主可控。我们搭载了定制化专用芯片的新一代产品即将面世，其系统性能的革命性提升和成本的极致优化，将为客户在临床科研领域创造更多价值，并推动高端医疗设备可及性大幅提升。
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