兰州大学第二十三届基础化学实验技能大赛

活动方案

    一、竞赛主题
    秀出技能，点燃梦想
    二、竞赛的目的及说明
    化学是一门以实验为基础的学科。化学实验主要培养学生的观察能力、分析能力、实践能力、解决问题能力，培养学生科学的研究方法及实事求是的科学态度和作风；通过实验课程掌握基本操作，规范使用仪器，获取正确实验数据；通过认真观察现象，进行分析判断并做出科学结论；通过查阅手册、工具书、网络资源等获得信息，达到自主设计实验 （选择实验方法、实验条件、仪器和试剂等）解决实际问题的目的。
实验作为学生动脑和动手相结合的教学方式，旨在激发学生重视化学实验及参与研究工作的兴趣，培养和提高大学生化学实验能力、科研创新能力。化学实验竞赛这种方式，可以有效地激发学生的学习热情，考察学生理论与实践结合的能力，鼓励和培养学生的创新精神。我院以此为契机，创办了实验技能大赛，激发学生创新能力、动手能力，为广大学生搭建了一个展现当代大学生昂扬向上、积极参与实践的精神风貌的平台，本赛事已经成功举办了二十二届，并将作为我院传统优秀活动延续下去。 

     三、 竞赛内容
本次竞赛内容由实验理论笔试和实验操作考试两个部分组成，范围为“大学基础化学实验I”所学内容。笔试部分着重考察选手对化学实验室安全知识、实验基础理论知识和实验规范的了解和掌握程度等，内容涉及基本知识与技术、无机化学、分析化学、有机化学；实验操作部分则全面考察选手在实验基本操作、实验安排和设计、实验现象的观察和记录、仪器的使用和数据的采集、分析和解决问题能力等多方面的实验室工作和研究能力，内容涉及无机化合物制备实验、定量分析实验、有机合成实验。
四、竞赛及评奖方式
本次竞赛及评奖方式与全国大学生化学实验邀请赛相同，选手先进行笔试，成绩占总成绩的30%，然后进行操作考试，成绩占总成绩的70%。根据两部分成绩计算出总成绩进行排名，评出专业组和非专业组一等奖（5%）、二等奖（10%）、三等奖（15%）。
由于实验操作竞赛场地有限，所有参赛同学笔试后根据成绩排名，总人数的30%—50%进入操作比赛（非专业组实验操作考核与否视报名人数而定）。
    五、 竞赛流程
1、5月23日—6月2日，活动宣传与报名阶段。
2、6月7日实验笔试。
     3、6月9日公布进入实验操作竞赛名单。
     4、6月14日实验操作竞赛。
   5、6月14日晚上举行颁奖大会。
    六、 主办单位
兰州大学教务处
兰州大学学生处
兰州大学化学化工学院

兰州大学萃英学院
七、 承办单位
兰州大学大学化学实验教学中心
兰州大学化学化工学院团委
兰州大学化学化工学院学生会
八、 参赛对象
化学化工学院二、三年级各个专业所有学生，萃英学院二、三年级化学萃英班学生以及其他学院开设《大学基础化学实验》课程的学生。
    九、 奖项设置
只设个人奖，颁发证书及奖品（专业组和非专业组）
一等奖 参加实验操作竞赛总人数的5%
二等奖 参加实验操作竞赛总人数的10%
三等奖 参加实验操作竞赛总人数的15%
十、 宣传方案
    1、利用喷绘、海报、横幅等形式对比赛进行大力宣传。
    2、通过网络、bbs、人人网、微信等平台加大网上宣传。
    3、对比赛及颁奖大会进行拍照及摄像，做好相关的宣传报道工作。
十一、 注意事项
1、参赛学生须严格遵守《学生实验守则》。

2、参赛学生必须在实验开始前20分钟在化学实验中心前签到，经工作人员允许方可进入实验室（统一穿实验服）。
    3、学生在实验过程中要服从老师安排，不做与实验无关的事，不使用手机等电子产品，不得无故交头接耳，一经发现给与一次警告，如果再犯，则取消参赛资格。在老师宣布实验结束后 ，应立即停止实验。
本次竞赛最终解释权归化学化工学院所有。

                                   兰州大学化学化工学院

                                      2015年5月27日

